

伊图里河林业公司工会：

提升职工专业技能 赋能企业高质量发展

□ 本报通讯员 王刚

亮
点巡礼

去年以来，伊图里河林业公司工会聚焦主责主业，通过一系列精准有力的举措，全面提升职工专业技能，激发全员创新活力，为企业高质量发展注入强劲动力。

以赛促学强本领
提升职工专业技能

为打造一支“召之即来、来之能战、战之必胜”的现代化防灭火铁军，该公司工会在公司应急事务中心和温河分公司应急事务中心组织开展了以“技能比武展风采、以赛促练励精兵”为主题的防灭火技能比武

暨岗位练兵活动，180余名扑火队员齐聚赛场、同台竞技。活动创新采用理论考核与实操相结合的方式，理论部分涵盖森林防灭火法律法规、应急处置流程等专业知识。实战操作包括风力灭火机操作、水泵架设与撤收、火情侦察与处置等关键技能。

通过激烈角逐，不仅全面检验了扑火队员的技战术水平，更在全队营造了“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围，为保障林区生态安全奠定了坚实基础。

为深入践行绿水青山就是金山银山理念，庆祝全国总工会成立100周年，提高职工在林木种苗生产方面的专业技术能力，该公司工会在伊东经营管护中心（中心苗圃）成功举办了“育苗竞技展身手、匠心耕耘创一流”种苗育苗知识培训暨技能竞赛活动，吸引了来自各基层单位的70余名技术骨干踊跃参与。培训环节，行业专家围绕种苗培育技术、病虫害防治、苗圃管理等内容进行系统授课。竞赛环节，选手们在种子

处理、扦插育苗、嫁接技术等实操项目中各显身手。此次活动有效提升了职工的理论素养和实操能力，为公司育苗工作的标准化、精细化发展提供了强有力的人才支撑。

守住底线激活力 赋能企业高质量发展

该公司工会高度重视职工劳动安全与健康权益保障工作，及时转发了《中华全国总工会、应急管理部、国家卫生健康委员会关于开展2025—2026年度全国“安康杯”竞赛活动的通知》，组织各基层单位结合自身实际，广泛开展安全知识普及、安全隐患排查、应急演练等形式多样的竞赛活动。各单位通过举办安全知识讲座、开展应急救援演练、组织安全隐患排查等方式，进一步强化了职工的安全生产意识和自我保护能力，为公司实现全年安全生产目标创造了良好条件。

该公司工会着力完善职工创新工作室建设，通过对现有职工创新工作室进行调研和评估，进一步规范其管理制度和运行

机制，鼓励工作室围绕生产经营中的难点、重点问题开展技术攻关和课题研究。此举旨在将职工创新工作室建设成为聚集人才、传承技艺、破解难题、推动创新的“孵化器”和“加油站”，为企业发展提供技术支撑。

该公司工会深入开展“五小”发明创新活动，激发全员创新活力。在全公司范围内广泛动员，组织开展以“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”为主要内容的群众性创新活动。通过建立健全评审、奖励和推广机制，鼓励职工立足岗位，从细微处着手，提出合理化建议，进行技术改良，让创新成果遍地开花。

为拓宽职工视野，学习先进经验，该公司工会经过严格选拔，推荐了6名在森林消防领域技能精湛、作风过硬的一线优秀职工，代表公司赴莫尔道嘎参加了内蒙古自治区森林消防员职工职业技能比赛暨“振兴杯”全区青年职业技能大赛。此次参赛不仅是对职工专业技能水平的一次重要检验，也为优秀技能人才脱颖而出、成长成才提供了宝贵平台，有效激发了职工钻研技术、岗位建功的热情。

“四送”活动 暖一线职工心田

□ 本报通讯员 杜冷 李智勇

娘家人
暖心事

热情、悠扬的马头琴旋律在林区上空回荡。台下，职工们放下手中的工具，围坐在一起静静观赏，不时爆发出阵阵掌声和欢笑。

“我们始终秉持‘职工按需点单，工会精准配送’的理念，让关爱更有针对性。”工会工作人员介绍。自去年6月以来，这样的“四送”活动已开展两次，通过健康体检、文化服务等形式，惠及应急瞭望塔等多个岗位职工，累计投入物资费用达6万元。据了解，工会还通过“暖心增绿”行动发放千余件造林装备，为130名一线职工定制护手霜；端午前夕为移动管护站职工送去保温饭盒。夏季为300余名一线职工发放价值5.55万元的防暑降温用品，让关怀贯穿四季。

文艺表演在欢声笑语中落幕，但“四送”的暖意仍在延续。这场走进多个基层单位的“四送”活动，不仅送来物资与欢乐，更凝聚起职工们坚守岗位的向心力，为寒冬里的一线注入了温暖与力量。

蒋筑英： 一束穿透半个 多世纪的“光”

工运故事

蒋筑英搬进实验室，700多个日夜，焊枪烫起泡，公式算到指尖发麻。1965年，中国第一台光学传递函数测量装置诞生，外国学者惊叹：“该让世界知道中国人的本事！”那年，他未满30岁。

20世纪70年代，国产电视色彩失真，蒋筑英日夜攻关，摇计算机到手柄发烫，最终写出《彩色电视摄像机校色矩阵最优化程序》，为色彩装上“中国坐标”。

蒋筑英的办公室门永远敞开，他把别人的事记在小本上，有求必应。素不相识的人求讲课，他写出8万字讲义；帮同事改论文却不愿署名。两次出国，他省吃俭用为所里带回打字机、光学器材、自带榨菜“补”外汇。有人不解，他答：“我就是一块铺路石，我愿意别人踩着我顺利走好人生之路。”

1956年的北大图书馆，蒋筑英总在闭馆时最后离开。11个寒暑假，有8个在此度过，课本翻得起毛边，5门外语笔记写满十几本。毕业分配时，他婉拒父母回江南的请求，攥着自荐信北上：“我的专业是光学，最大的光学基地在长春！”

推开长春光机所的门，蒋筑英成了中国光学事业开拓者王大珩的研究生。

新中国光学曾深陷困境：造不出精密镜头，更遑论光学仪器。王大珩将“研制传递函数测试仪”的空白课题交给蒋筑英。这是判断镜头质量的“火眼金睛”，当时仅有少数国家能造。

(转自全国总工会微信公众号)



精彩一刻



本报通讯员 高山 摄

红花尔基经营管护中心工会 发挥组织优势 提升职工幸福感

本报讯(通讯员 张劲松)去年以来，吉文森公司红花尔基经营管护中心工会充分发挥组织职工、引领职工、服务职工的重要作用，不断提升服务质量，全力打造党政认可、职工满意的服务型工会组织。

该中心工会充分发挥组织优势，开展“安全生产月”“安全生产我做主”竞赛等活动，为安全生产筑牢基础。针对女职工群体，举办健康知识、权益保护法律法规讲座及座谈会，普及相关知识，维护女职工合法权益。同时，该中心工会制定干部职

阿乌尼经营管护中心工会 举办“浸润书香”主题读书会

本报讯(通讯员 李岩)近日，阿龙山森工公司阿乌尼经营管护中心工会举办“浸润书香”主题读书会，丰富职工精神文化生活，营造勤学善思的浓厚氛围。

职工齐聚一堂，分享《红色家规》

《梁家河》等经典及科普、专业类书籍的阅读心得。大家结合自身工作生活，畅谈书中的初心担当与励志感悟。并紧扣森林防火、生态保护等工作，交流如何将书中智慧转化为实践能力。

近日，莫尔道嘎森工公司工会组成工作组，深入胜利经营管护中心、应急事务中心等单位开展职工代表巡视工作。工作组通过听汇报、实地调查、线上问卷、座谈等方式，围绕职代会部署落实、各类集体合同履行、“安康杯”竞赛开展、厂务公开及职工关切的热点难点问题等事项开展工作。

本报通讯员 高山 摄

职场 内蒙古森工集团工会协办